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 » Роздаткові картки; 

 » ноутбук, проектор (для демонстрації 
відео). 

 » Продемонструвати учням особливості 
медійного трактування культурних 
феноменів;

 » мотивувати перевіряти інформацію з 
медійних джерел.

 » Перевірка та порівняння джерел 
інформації;

 » розуміння журналістських стандартів 
достовірності та повноти. 

Вправу можна виконати після подання основного матеріалу про модернізм і місце 
супрематизму в цьому художньому напрямі. Під час виконання вправи учні матимуть 
змогу дізнатися цікаві факти про картину «Чорний квадрат» і водночас  побачити, чим 
відрізняються матеріали сенсаційної журналістики від тих, що написали експерти-
мистецтвознавці. 

ВПРАВА:Аналіз медійних інтерпретацій 
«Чорного квадрата» Казимира Малевича

6. Супрематизм
Казимира Малевича

Що необхідно підготувати до 
уроку?

Мета вправи Навички з інфомедійної 
грамотності
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6. Супрематизм Казимира Малевича
СКАЖІТЬ: На цьому уроці ми будемо говорити про геніального художника українського походження Казимира 
Малевича і його шедевр, який вже понад 100 років не залишає байдужими  глядачів, – картину «Чорний квадрат». 
Більшість людей, які щось знають про «Чорний квадрат», не бачили оригіналу на власні очі й вони не мистецтвознавці, 
тож дізнаються якісь деталі й тонкощі переважно з медіаджерел. Подивімось і ми, як журналісти трактують цей шедевр 
світового мистецтва модернізму.

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням переглянути сюжет ТСН каналу «1+1» «“Чорний квадрат” Малевича може виявитися 
вишуканим плагіатом»

ЗАПИТАЙТЕ учнів: 

 »  Чи був цей сюжет цікавий для вас? Чому? Як би ви описали стиль подання інформації? (Тут необхідно підвести 
дітей до того, що сюжет має сенсаційний характер)

 »  Чи повна інформація, подана в сюжеті, тобто, чи бракує їй чогось, на вашу думку? Що ви зрозуміли з неї? 
(Інформація не повна. «Сенсація» полягає в тому, що Малевич – плагіатор, але як саме, у кого «вкрадено» ідею 
ми не розуміємо, жодного доказу версії про плагіат у сюжеті немає).

 »  Чи можемо ми повністю довіряти цьому сюжетові? (Ні, ми маємо порівняти з іншими джерелами: навряд чи 
така сенсаційна новина, якби вона справді стосувалася ексклюзивної інформації, залишилася б непомітною для 
інших медіа. Крім того, посилання на «експертів Третьяковської галереї» подано без цитування, без залучень 
експертів з коментарями).

 »  Які саме кроки треба зробити, щоб перевірити достовірність поданої інформації у сюжеті? (Можна почати з 
пошукової системи «Гугл», де ми побачимо, що інформація про плагіат Малевича з’являється тільки на сайті 
ТСН або в блогах людей, в інших джерелах із перевіреною репутацією ми не бачимо їх). 

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням побути телевізійною редакцією, яка має підготувати двохвилинне ввімкнення з виставки, 
де експонується «Чорний квадрат». У пригоді стануть роздаткові картки. (Картки підготовані на основі статті 

журналістки Тетяни Філевської для сайту «Українська правда» «Все, що ви хотіли знати про «Чорний квадрат», але 
боялись запитати» (https://life.pravda.com.ua/culture/2015/06/24/196184/).

ПРИМІТКА: Перед виконанням вправи не повідомляйте дітей про джерело інформації на картках. 

Для приміток: 

https://life.pravda.com.ua/culture/2015/06/24/196184/
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Для виконання вправи ОБ’ЄДНАЙТЕ учнів у шість груп і кожній видайте по одній картці. 7 хвилин учні читають і 
готують виступ журналістів.
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Після того, як учні зачитають свої повідомлення, ЗАПИТАЙТЕ:

 » Чи дізналися ми з ваших повідомлень більше інформації, ніж з сюжету ТСН? Як гадаєте чому? (Так, дізналися 
більше насамперед через те, що в цих повідомленнях є конкретні факти, які можна перевірити)

 » Чи вірогіднішою виглядає інформація на ваших картках? (Учнів необхідно підвести до того, що все ж таки вони 
не знали, звідки саме надрукована інформація, яку одержали).

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням за допомогою смартфонів знайти першоджерело інформації, яку вони повідомляли 
(можливо, хтось уже зробив це під час виконання завдання). 

СКАЖІТЬ: Інформація на ваших картках взята зі статті на сайті «Українська правда» під назвою «Все, що ви хотіли знати 
про «Чорний квадрат», але боялись запитати». Авторка статті – Тетяна Філевська. Якщо ви погуглите, хто це, то знайдете, 
що вона – артменеджерка, культурна активістка. Cпівкураторка курсу «Київські лекції Малевича. Реконструкція» 
(листопад – грудень 2015 року), дослідниця творчості Казимира Малевича. Тож, як ми бачимо, авторка – справжня 
експертка в цій темі, і це вже важливий аргумент, чому ми можемо вважати цей матеріал таким, що відповідає дійсності, 
тобто достовірним.

НАГОЛОСІТЬ: Достовірність – один зі стандартів журналістики. Він передбачає чітке зазначення джерел кожного 
факту, а також авторизацію кожної наведеної думки. При цьому інформацію треба перевіряти не менше ніж із двох 
джерел. У європейській журналістиці перевірка відбувається за трьома джерелами. Недотримання цього стандарту не 
завжди означає свідоме бажання журналіста ввести своїх читачів чи глядачів в оману, обдурити їх, свідомо викривити 
інформацію. Це може бути і помилка журналіста, і його недбалість чи лінощі. Проте через недотримання цього 
стандарту аудиторія завжди отримує неповну інформацію. В ній можуть бути відповіді на запитання ЩО? ДЕ? та КОЛИ? 
сталося, але немає повної відповіді на запитання ЯК? Відповіді на це запитання (тобто, ЯК саме сталася подія, що їй 
передувало і якими можуть бути причини й наслідки) вимагає журналістський стандарт повноти інформації (коли, з 
одного боку, вона може бути правдива, але через брак контексту і деталей, її можна хибно інтерпретувати). 

ПІДСУМУЙТЕ: Завдяки чому ми з вами створили не тільки вірогідні, але й повні повідомлення? Ми взяли 
інформацію з ґрунтовного матеріалу, який детально підготувала журналістка Тетяна Філевська для сайту 

«Українська правда». В матеріалі є посилання на різні джерела, що їх порівняно. Це робить його максимально 
зрозумілим, наповненим фактами та думками. Коли ж ми читаємо чи слухаємо повідомлення, де таких джерел не 
вказано, це має нас підштовхнути засумніватись у правдивості повідомлення.   

Для приміток: 
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ПРИМІТКА: На бажання, можете продемонструвати учням такі відеосюжети в класі або дати їх на перегляд для 
домашнього завдання:

 » Сюжет «Євроньюз» з виставки, де експонувалося 420 робіт Малевича. Зверніть увагу учнів, як протягом 
невеличкого за часом сюжету журналісти фахово розповідають і про художні напрями, до яких відносять 
художника, і про його творчість («Чорний квадрат» Малевича - у лондонській Tate Modern - le mag https://www.
youtube.com/watch?v=Fydc1Kxv7MI) 

 » Мультсеріал «Чорний квадрат», який у жартівливій формі розповідає про мистецтво, а саме про Чорний квадрат 
Малевича. https://artsandculture.google.com/exhibit/cQKyySItWysKLw 

Для приміток: 

https://www.youtube.com/watch?v=Fydc1Kxv7MI
https://www.youtube.com/watch?v=Fydc1Kxv7MI
https://artsandculture.google.com/exhibit/cQKyySItWysKLw 
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СЛОВНИК:

Достовірність – стандарт журналістики, який означає, що кожен факт, що подається у матеріалі, повинен мати 
ідентифіковане та надійне джерело інформації; ненадійними джерелами інформації є неверифіковані акаунти в 
соціальних мережах, або ж джерела, які себе скомпрометували; джерело може бути анонімне, якщо це суспільно 
важливий факт, а оприлюднення джерела може загрожувати його життю, здоров’ю чи професійній діяльності. 
Міжнародна декларація принципів поведінки журналістів закріплює, що журналіст зобов'язаний подавати інформацію, 
посилаючись на факти, походження яких він / вона знає (джерело – Інститут масової інформації).

ДЖЕРЕЛА:

1. Філевська Т. Все, що ви хотіли знати про «Чорний квадрат», але боялись запитати [Електронний ресурс] – Режим 
доступу до ресурсу: https://life.pravda.com.ua/culture/2015/06/24/196184/.

2. «Чорний квадрат» Малевича може виявитися вишуканим плагіатом [Електронний ресурс] -ТСН (випуск за 
12.11.2015) – Режим доступу до ресурсу:  https://www.youtube.com/watch?v=vZPSA5geOJ4

ЗОБРАЖЕННЯ:

1. Казимир Малевич. Супрематична композиція.

Авторка вправи: Олена Тараненко

Навчальні матеріали розроблені в межах проекту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність», що виконують 
міжнародна організація IREX та її українські партнери: МБФ «Академія української преси» і StopFake, за сприяння 
Міністерства освіти і науки України і підтримки Державного департаменту США та Міністерства закордонних справ і 
справ Співдружності націй Великої Британії.

Для приміток: 

https://life.pravda.com.ua/culture/2015/06/24/196184/
https://www.youtube.com/watch?v=vZPSA5geOJ4

